

銘傳大學 102 學年度轉學生招生考試

新聞學系

三年級第一節

「新聞學」試題

(第 1 頁共 2 頁)(限用答案本作答)

可使用計算機 不可使用計算機

一、名詞解釋：(25%)

1. CAR
2. 新聞價值
3. ABC
4. 報禁
5. SOT

二、公共新聞學 (public journalism, 又稱 civic journalism) 是一九九〇年代在美國出現的新聞改革運動。請說明你對此概念的了解, 及這股新聞改革力量目前在台灣的發展情形。(25%)

三、請將下列文章改寫成一篇 500-600 字間的新聞稿。(25%)同時, 為這則新聞下一個合適的標題。(25%)

台師大最近針對全國一一五六位國中、高中及高職老師進行調查, 八七·五%受訪者不相信教育部對執行十二年國教已經準備好了, 六二·九%認為無法有效提升人民素質及國家競爭力, 六十·六%不相信可以達到平衡城鄉差距, 僅約三成贊成明年如期實施十二年國教。

台師大教育系主任許添明說, 教育改革成敗, 七成因素跟老師有關, 如果老師教學方式不改變, 沒有任何一項教育政策會成功。他提醒教育部, 關注教師對十二年國教的感受, 並給予協助。

台師大名譽教授吳武典表示, 教育部是台師大的「奶水來源」, 台師大公布這樣的調查報告, 「對教育部不太禮貌」, 但台師大有必要說出最真實的聲音, 「十二年國教太過複雜, 老師根本沒有信心。」教育部過去動員數百人、數千萬元進行的十二年國教宣導, 因為政策變了, 可能要重新來過。

十二年國教強調「就近入學」, 卻有六成老師表示, 會鼓勵學生跨區去參加特色招生。台師大師資培育與就業輔導處長林陳涌表示, 偏鄉地區沒有好高中, 老師當然會建議成績好的學生到都會招生區參加特招, 這凸顯城鄉教育機會不均等的問題。

林陳涌指出, 政府在決策十二年國教時, 立場擺盪, 造成第一線老師惶惶不安。但他強調, 隨著少子化到每年學生只有二十萬時, 屆時升學壓力自然會減輕。

銘傳大學 102 學年度轉學生招生考試

新聞學系

三年級第一節

「新聞學」試題

(第 2 頁共 2 頁) (限用答案本作答)

可使用計算機 不可使用計算機

教育部次長陳益興回應，十二年國教高達九十二%是免試入學、僅八%是特色招生，免試入學雖有超額比序，但絕大多數只要求學生達到門檻即可，應可降低升學壓力。教育部將加強宣導，讓第一線老師充分瞭解十二年國教。

曾擔任省教育廳長的台聯黨主席黃昆輝與教育界人士呼籲「暫緩十二年國教」。清華大學教授李家同也偕同教育團體召開記者會表示，十二年國教已失去教改意義，同樣疾呼應停止實施。

包括前台北市教育局局長郭生玉、師大教育學院院長吳武典、台北商業技術學校校長賴振昌等教育界人士強烈質疑實施十二年國教的目的何在？並表示若要提高國民知識水準，現已有九十八%的升學率，還能提高多少？若是減輕升學壓力，未來卻有會考、超額比序，壓力有增無減。若為教育機會均等，學費卻排富，何來均等？

黃昆輝認為，現在的教育問題是教育與產業脫節，廿五到廿九歲的年輕人，有五十七%是大學以上學歷，但產業界只需要二、三成的白領，台灣需要重新尋回技職教育，培養出社會需要的人才。同時將國教向下延伸一年，可讓年輕夫婦安心生小孩，也能解決閒置校舍空間、流浪教師等問題。

長期對教育議題發言的李家同也看不下去，同樣要求停止實施十二年國教；現場教育團體並抗議馬政府免學費承諾跳票，為了學生未來，要求立法院不能倉促立法。李家同說，十二年國教不僅要考試，而且考得更加困難，他遇到兩位都是偏遠地區的國中校長，對於十二年國教制度，「眼淚都流出來了」，因為對偏遠、弱勢的小孩是非常嚴重的事。

李家同還說，十二年國教修法至今，都在處理一些無關緊要的事，外界爭議的免學費排富問題，都不是最重要的事，過去推動理由一口咬定要免試，如今不但要考試而且更難，這樣的改革意義何在？他認為已經毫無意義，並以「天下本無事，庸人自擾之」，要求停止實施十二年國教。

不過，對於外界的呼籲，教育部仍堅守立場；教育部國教署副署長黃子騰表示，教育部對十二年國教如期實施的態度相當明確，會繼續與各團體多溝通。

本試題係兩面印刷
Exam Printed on 2 sides.

試題完
End of exam